

國務院：把保市場主體放更突出位置

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強昨日主持召開國務院常務會議，部署進一步壓縮企業開辦時間、清理規範行業協會商會收費，為市場主體減負鬆綁、增添活力；決定改革完善鄉村醫生和獸醫職業資格制度，為高校相關專業畢業生就業提供便利。

嚴禁強制企業入會收費

會議指出，按照黨中央、國務院部署，做好「六穩」工作，落實「六保」任務，要把保市場主體放在更加突出位置，以保就業、保基本民生。在加大力度支持企業紓困的同時，要深化「放管服」改革，挖掘優化營商環境潛力，更大激發市場活力。會議確定，要進一步優化企業開辦服務，年底前各省份全部開通「一網

通辦」平台，實現全部手續線上「一表填報」，辦齊的材料線下「一個窗口」一次領取。在加強監管、保障安全前提下，推廣電子營業執照應用，作為企業在網上辦理企業登記、公章刻製、涉稅服務、社保登記、銀行開戶等業務的合法有效身份證明和電子簽名手段。推動企業開辦時間從去年推開的5個工作日以內壓縮至4個工作日以內或更少。這既是一項制度安排，也是防疫條件下的便企措施，有利於增企業、穩就業。

會議要求，在已實施大幅壓減行政事業性收費和自然壟斷行業服務收費的基礎上，進一步清理規範行業協會商會收費，堅決做到「五個嚴禁」：嚴禁依託政府部門或利用行業影響力強制企業入會和收費；嚴禁利用法定職責和政府委託

授權事項違規收費；嚴禁通過評比達標表彰活動收費；嚴禁通過職業資格認定違規收費；嚴禁只收費不服務或多頭重複收費。

完善鄉村醫生資格制度

會議指出，今年大學生就業任務十分繁重。要按照保重點群體就業的要求，用改革的辦法破除就業障礙、拓寬就業渠道。針對農村對充實鄉村醫生新生力量的巨大需求，以及現代畜牧業和動物疫病防控對獸醫人才的需要，會議決定，一是借鑒一些省份的現行做法，在湖南、廣東、貴州等16個省份推動改革完善鄉村醫生職業資格制度，允許臨床醫學等相關專業全日制大專以上學歷並有臨床實踐的應屆畢業生，包括尚在擇業期內的未就業畢業生，免試申請鄉村醫生執業注

冊，縮短求職時間，減少就業成本。二是在已出台的年底對執業獸醫資格實行「先上崗、再考證」的基礎上，通過推動修法改革執業獸醫資格考試方式，允許獸醫相關專業高校學生在校期間報考、考試合格的畢業時即取得執業資格。同時，取消執業獸醫註冊和鄉村獸醫登記許可，使取得執業獸醫資格的人員備案即可執業，具有獸醫相關專業中等以上學歷的人員備案即可擔任鄉村獸醫。要做好對新入職鄉村醫生和獸醫的崗前培訓，加強執業監管，落實好補助等激勵政策。會議強調，各部門要在擴就業上多想辦法，對各類職業資格等就業門檻，要通過改革刪繁就簡，同時放管結合、優化服務，為大學生就業提供更多便利。會議還研究了其他事項。

2020版外資准入負面清單發布 放寬汽車基建等多領域限制 金融業准入限制全部取消

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）新冠肺炎疫情衝擊未阻中國對外開放腳步，國家發改委和商務部昨日發布2020年版全國和自貿試驗區外資准入負面清單，再壓減外資准入限制，涉及服務業、製造業和農業等領域，兌現擴大開放承諾。新版負面清單將於2020年7月23日起施行，外資進入金融業的准入限制全部取消，商用車製造、50萬人口以上城市供排水管網建設經營等領域外商投資限制也將放寬或取消。

這是中國政府連續第四年壓減外資准入負面清單。按照只減不增的原則，兩份負面清單均較2019年版有所壓減，其中全國外商投資負面清單由40條減至33條，壓減比例為17.5%，有2條部分開放；自貿試驗區外資負面清單由37條減至30條，壓減比例為18.9%，有1條部分開放。

迎金融業全面開放元年

國家發改委相關負責人表示，制定2020年版外商投資准入負面清單總的方向是實施更大範圍、更寬領域、更深層次的全面開放，以高水平開放推動經濟高質量發展。擴大外資市場准入，推進制度型開放，在擴大開放的同時維護國家安全。

全國負面清單在服務業、製造業、農業等領域均推出新的開放措施，其中金融業准入限制全部取消。這是因為金融業對外資的所有股比限制按照既定的開放時間表已全部被取消，條目不再出現。

對外經濟貿易大學國際經貿學院教授崔凡評價，這使得2020年被稱為中國金融業全面開放元年，不僅在股比限制方面實現全部開放，中國還正在全面取消相關業務限制，讓外資金融機構實現「准入也准營」。

允獨資設學制類職教機構

部分自然壟斷行業的外資准入開始鬆動。

在新版負面清單中，取消50萬人口以上城市供排水管網的建設、經營須由中方控股的規定，取消禁止外商投資空中交通管制系統的規定。外商投資放射性礦產冶煉、加工和核燃料生產的限制也被取消。

汽車業開放擴大到商用車製造領域，取消商用車股比限制，並制定開放時間表，最晚2022年取消乘用車的股比限制。農業領域，小麥新品種選育和種子生產須由中方控股放寬為中方股比不低於34%。

在全國開放措施基礎上，自貿試驗區繼續先行先試，涉及醫藥和教育兩大行業，取消禁止外商投資中藥飲片，允許外商獨資設立學制類職業教育機構。

2020年《外商投資法》及其實施條例正式實施，正式確立了准入前國民待遇加負面清單管理制度，外商投資負面清單統列出禁止或限制投資的領域，負面清單之外給予外商投資國民待遇。作為外商投資法施行後出台的「首版負面清單」，2020年版外資負面清單，在擴大開放的同時新增豁免條款，特定外商投資經批准可以不適用負面清單中相關規定。

推進制度型開放新格局

疫情下「外資撤離中國」論、「去中國化」論升溫，全球化進程進入盤整期，預計今年將是全球跨國直接投資連續下降的第五



■新版負面清單將於2020年7月23日起施行，外資進入金融業的准入限制全部取消。圖為上海外灘花旗銀行。

年。宏觀經濟研究院對外經濟研究所研究員李大偉認為，此時縮減外商投資准入負面清單具有特別意義，彰顯中國反對「逆全球化」、積極推動全球化、維護國際產業鏈穩定的立場。通過縮減外資准入負面清單，在業務許可、行業標準、知識產權保護、政府採購等加速與國際規則接軌，推進制度型開放的新格局。

對外經濟貿易大學國際經貿學院教授崔凡則強調，壓減負面清單，放寬外資股比限制對穩外資具有現實意義，一方面有利於外資進入新開放領域，更願意長期留在中國拓展業務；另一方面，部分由於歷史原因存在協議控制問題的企業，隨着負面清單不斷壓縮，原來通過變通方式進入的領域可以合法進入了，使得這些外資可以放下歷史包袱，安心經營，進一步擴大投資。

外資准入擴大開放領域

金融領域：

◆取消證券公司、證券投資基金管理公司、期貨公司、壽險公司外資股比限制

基礎設施領域：

◆取消50萬人口以上城市供排水管網的建設、經營須由中方控股的規定

製造業領域：

◆放開商用車製造外資股比限制，取消禁止外商投資放射性礦產冶煉、加工和核燃料生產的規定

農業領域：

◆將小麥新品種選育和種子生產須由中方控股放寬為中方股比不低於34%

醫藥領域：

◆自貿區取消禁止外商投資中藥飲片的規定

教育領域：

◆自貿區允許外商獨資設立學制類職業教育機構

整理：香港文匯報記者 海巖

國防部：中印邊境衝突責任完全在印方

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中印邊防部隊15日晚在加勒萬河谷地區發生嚴重衝突。國防部新聞局局長、國防部新聞發言人吳謙大校昨日披露衝突細節，印度一線邊防部隊越過實控線向中方蓄意挑釁，中方官兵在現場交涉時，突然受到印方暴力攻擊，中國邊防部隊果斷採取自衛措施。他強調，此次事件完全是由於印方違背共識、單方面挑釁造成的，完全是在雙方認可的實控線中方一側發生的，責任完全在印方。中方要求印方嚴懲肇事者，嚴格管束一線部隊，確保此類事件不再發生。

印方越線修路架橋

昨日下午，國防部和外交部分別在京舉行例行記者會。其間，兩位發言人均詳細介紹了近期發生的中印邊境衝突事件的來龍去脈。外交部發言人趙立堅在相關聲明中指出，此次事件的是非曲直十分清楚，責任完全不在中方。他說，首先，是印度邊防部隊非法越線在先，中印邊界西段實控線是清楚的；第二，是印方違反雙方共識挑釁在先；第三，是印方違反國際規則攻擊在先。

加勒萬河谷位於實控線中方一側。多年來，中國邊防部隊一直在此巡邏

執勤。吳謙在記者會上答問時強調，中方對加勒萬河谷地區擁有主權。趙立堅在聲明中稱，今年4月以來，印方在加勒萬河谷抵邊越線修路架橋，單方面改變當地現狀。吳謙說，中方多次就此提出交涉和抗議。

吳謙透露，5月6日凌晨，印度邊防部隊越線進入中國領土構工設障，阻攔中方邊防部隊正常巡邏，試圖單方面改變邊境管轄現狀。中方邊防部隊不得不採取必要措施，加強現場應對和邊境地區管轄。

趙立堅在聲明中指出，在中方外交交涉和軍事壓力下，印方本已同意並撤出了在加勒萬河谷的越線人員，並按照中方要求拆除了越線設施。吳謙介紹，6月6日，中印兩國邊防部隊舉行首次軍長級會晤，雙方同意採取切實措施，緩和邊境地區局勢。在中方的大力推動下，雙方經過多輪溝通，印方承諾不越過加勒萬河口巡邏和修建設施，雙方通過現場指揮官會晤商定分批撤軍事宜。

突受印方暴力攻擊

但令人震驚的是，6月15日晚，印度一線邊防部隊公然違背雙方達成的共識，出爾反爾，再次越過實控線向中方蓄意挑釁。趙立堅說，6月15

日晚，印方一線部隊違背雙方軍長級會談達成的共識，再次越過實控線，破壞中方在此搭設的帳篷。吳謙透露，中方官兵在現場交涉時，突然受到印方暴力攻擊。這引發雙方官兵激烈肢體衝突，造成人員傷亡。中國邊防部隊果斷採取自衛措施，對印方暴力行徑予以堅決回擊，有效捍衛了國家主權和領土完整。

趙立堅批評，印軍一線部隊反悔雙方達成的共識，無理要求中方拆除已設觀察哨，並再次越線挑釁，引發了此次衝突事件。他說，印軍的冒險行徑嚴重違背兩國簽署的協定協議，嚴重違反國際關係基本準則，性質惡劣，後果嚴重。

美「切香腸」危害中國主權是癡心妄想

有記者就美軍運輸機首次穿航台島上空、美驅逐艦再次通過台灣海峽等提問，吳謙說，台灣是中國不可分割的一部分，台灣事務純屬中國內政，不容任何外來干涉。美方頻繁打台灣牌，想通過「切香腸」的方式來危害中國的主權和領土完整，這完全是癡心妄想。中國人民解放軍始終保持高度戒備，有堅定的意志、充分的信心和足夠的能力維護國家主權和領土完整，維護台海地區和平穩定。

灣區信息資訊中心促數據庫跨境共享

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）昨日，粵港澳大灣區信息資訊中心在廣州正式揭牌，通過「一個中心，四大平台」打造粵港澳大灣區建設的信息數據中樞。該中心目前已有近9,000萬條灣區數據信息，200多名入庫專家，形成「信息庫」「智囊團」相疊加。當天，南方新聞網與香港公開大學、澳門大學還簽署了戰略合作協議，促進信息跨境流動和資源共享。

據了解，粵港澳大灣區信息資訊中心由廣東省推進粵港澳大灣區建設領導小組辦公室和南方報業傳媒集團聯合主辦，通過打造信息、研究、宣傳、產品應用四大平台，為大灣區建設工作提供決策信息服務、宣傳推廣服務和決策諮詢服務。其中，信息平台將聚合海量數據、挖掘數據價值，深入研究粵港澳三地統計規則，提供多元化、高質量的數據信息服務。核心數據庫已涵蓋宏觀經濟、政策、項目、新聞

資訊等數據近9,000萬條。數據中台則通過構建多維度指標體系和智能化標籤引擎，實現數據集約化、高效化、海量化處理和分析，向上推動數據應用，向下推動數據整理，促進業務創新提效。



■昨日，粵港澳大灣區信息資訊中心在廣州正式揭牌。香港文匯報記者帥誠攝

免徵中小微企社保繳費政策延至年底

香港文匯報訊 據人民網報道，日前，人力資源社會保障部、財政部、稅務總局印發《關於延長階段性減免企業社會保險費政策實施期限等問題的通知》，明確延長階段性減免企業基本養老保險、失業保險、工傷保險單位繳費政策實施期限。

《通知》明確，各省份免徵中小微企業三項社會保險單位繳費部分的政策，延長執行到

2020年12月底；對大型企業等其他參保單位（不含機關事業單位）三項社會保險單位繳費部分減半徵收的政策，延長執行到2020年6月底。湖北省對大型企業等其他參保單位三項社會保險單位繳費部分免徵的政策，繼續執行到2020年6月底。受疫情影響生產經營出現嚴重困難的企業，可繼續緩繳社會保險費至2020年12月底，緩繳期間免收滯納金。